

小升初幼升小 没摇中号怎么办?

“五一”假期后,沪上幼升小、小升初将迎来公民办学校报名。今年公民办小学报名时间为5月7日至5月11日,民办小学报名时间为5月7日至5月9日,5月12日至5月14日进行民办初中网上报名。一些家长纠结,选公办学校还是民办学校?摇号有风险吗?如果没摇中心仪的学校,该怎么办?

选学校更要看“内涵”

家住静安区的林先生是一名小学五年级学生的家长。今年校园开放日期间,他带着女儿实地考察了家门口的对口公办初中,也参观了心仪的民办初中。女儿喜欢美术和运动,家长希望孩子能在个人特长上有所发展。林先生说:“结合个人兴趣爱好,准备报名民办初中试一试,即使摇不中,回到对口的公办初中也不错,上学近一点,每天也能多睡一会儿。”但最终选择报名公办学校还是民办学校,他把决定权交给孩子自己。

也有家长不纠结,决定报名家门口的公办学校。一位今年孩子幼升小的家长说:“对口的家门口小学口碑不错,如果报名民办小学未摇中的话,可能回不了对口的公办小学。因此,全家决定直接报名对口公办小学。”

面对幼升小、小升初到底选公办还是民办,上海市教育科学研究院普教所学生发展研究中心主任王枫认为,家长选择公办或是民办,除了看学校“颜值”,更要看“内涵”、看“品质”。一所学校的办学质量不仅仅体现在学生取得的学业成绩和升学结果上,更体现在学校全面育人的成效和是否能够与家长共同为孩子的未来成长奠定全面而扎实的基础上。学校的办学理念、校园环境、课程特色、教学方式、师资队伍和育人成效等情况,是学生和家长综合考量学校办学品质的重要维度。对这些维度的观察结果,可以作为家长坚定报名对口公办学校,或者根据家庭个性化教育需求报名民办学校的决策参考。

“无论如何选择,建议家长多听听孩子的意见,问问他们是否喜欢这所学校,是否喜欢为他们上课的老师。同时,提醒选择报名民办学校的家长提前留意学校超额摇号和对口公办学校学位超额预警等相关信息,在结合实际、权衡利弊后作出科学理性的判断和决策。”王枫说。



近日,上海义务教育阶段学校举行一年一度的校园开放日活动。

本报记者 赖鑫琳 摄

如何保证分班公平公正

王女士的孩子今年幼升小,全家决定留在家门口的公办小学,她非常关心入校后的分班。像她一样,不少家长选择把孩子留在家门口的学校。“大门”进去了,学校怎样分班?不同班级有区别吗?这些都是家长关心的热点。记者发现,家长看重“分班”,更多考虑的是班主任。不同的家长对班主任的期待有所不同,一部分家长特别希望班主任老师严格点、经验丰富,最好是教主科。

今年教育部中小学阳光招生专项行动特别强调,全面推进义务教育均衡编班,严禁设立或变相设立重点班、实验班、快慢班,推进师资均衡配置、学生随机分班。均衡编班,是消除家长“入学焦虑”的关键所在,严禁违规分班旨在正确引导学校回归育人本位,减轻学校之间生源竞争的焦虑,让学校把更多精力投入到提升教育教学质量、促进学生全面发展上来。

2025年,上海市成为全国首个全域通过义务教育优质均衡督导评估认定的省份。在王枫看来,近年来,全

市义务教育优质均衡发展水平不断提高,校际差距持续缩小,通过坚持均衡分班,基本实现了校内班级与班级之间质量同步发展。

教育需要家长更多参与

往年,有些家长报名民办学校摇号没摇中,急于给孩子报培训班,希望通过幼小衔接、小初衔接提前拔高。能否坦然面对摇号的结果,折射出不同家长的育儿心态和教育理念。

“现在的孩子从小在AI环境里长大,当机器能轻松完成计算、存储、模式识别,甚至涉足创造性领域,人的价值必须回归到机器无法替代的特质——高阶思维能力、人机协作能力、终身学习能力、社会情感协作能力,以及价值观与伦理判断力。智能时代的优质学校,不是看拥有多少尖端设备,而是看能否最大限度激发每个孩子的潜能。”上海市金洲小学特级校长潘阿芳说,我们要培养的是身心健康、人格健全、有责任担当、有终身学习能力的时代新人,他们不一定在每次考试中都名列前茅,但他们热爱生活、善于合作、敢于尝试、不怕失败。适合的教育

才是最好的教育。不管在哪儿,教育都需要家长更多参与,家长的言传身教,比任何说教都更有力量。家庭是第一个课堂,家长是孩子的终身老师。

王枫坦言,孩子的教育和成长并不只是由学校教育因素单方面决定的,家庭教育仍是义务教育阶段促进学生健康成长和全面发展的关键一环。家长应树立着眼孩子长远发展的教育观和成才观,不管孩子在公办学校还是民办学校就读,都需要家长承担起更多教育责任,注重培养适应社会变化和终身发展的必备品格和关键能力,与学校教育形成优势互补,共建“家校共育”的同向合力。

本报记者 许沁

建言 投稿 爆料 求助
扫码参与互动

打浦桥街道举办市民圆桌会,多方代表齐聚一堂 让老年人融入社区共建 让为老服务细节更贴心

如何精准回应老年群体需求,让老年人安享舒心晚年?近日,黄浦区打浦桥街道在位于蒙自路上的党群服务中心举办“丽蒙享老街区”人民建议征集圆桌会,多方代表齐聚一堂,聚焦街区养老痛点难点,共商为老服务优化举措。

打浦桥街道丽蒙街区老龄化程度较高,高龄及特殊困难老年居民相对集中,多元化、精细化养老服务需求愈发迫切。此次圆桌会邀请人大代表、政协委员、为老服务机构负责人、老年居民代表、商居联盟代表及物业企业代表参会,黄浦区民政局、区检察院、区信访办、丽蒙综合网格、街道相关科办等职能部门现场联动,认真倾听民意、积极交流互动,广泛征集务实可行的民生建议。

圆桌会上,各方代表结合自身履职经历与工作实践,围绕心理健康关怀、生活服务保障、智慧养老赋能、无障碍环境建设、养老模式创新等核心议题畅所欲言。

针对老年人心理健康问题,打浦桥街道老年协会会长孙雪梅建议,依托“老伙伴计划”,搭建结对帮扶机制,通过常态化定期探访,为老年人提供更多的心理关爱。打浦桥街道养老服务体验官钟月琴则提出,要优化小区物业管理相关流程,为上门探访老人打通渠道、消除障碍。

在便民养老服务提升方面,黄浦区人大代表、丽二居民区党总支书记徐施寅结合街区生活配套优势,建议进一步完善公益服务体系,在社区生活服务中心增设每月公益理发日,为老年人提供免费理发服务。同时升级“丽园好时光”助餐点服务,拓展早晚晚餐供应时段,延

长餐食服务覆盖时长,让助餐服务更贴合日常需求。

与会企业代表聚焦养老服务便捷性与科技化升级建言献策。上海奥思特康复辅具有限公司总经理潘秀江指出,当前辖区辅具租赁点存在服务半径大、开放时间不统一、居民需求错配等问题,建议联合辖区物业整合资源,以“就近、快响、易得、好用”为目标,搭建数字化养老服务平台,以科技手段赋能养老助残服务。

无障碍环境建设是老年宜居社区的重要一环。来自黄浦区人民检察院公益诉讼检察室的谷莺提出,公共场所无障碍设施建设需精益求精,针对坡道衔接、社区食堂门窗开关等细微问题,要提前谋划、全程优化,实现无障碍设施无缝衔接,切实保障老年人出行与生活便利。

黄浦区民政局养老服务和老龄工作科科长陶莺建议,养老专业服务要进一步下沉一线、直达居民家门口,深化“养老+物业”服务模式,期盼辖区物业公司全力支持、积极参与,同时引导商家主动回馈社会,实现民生服务与商业引流的互利共赢。

圆桌会最后,打浦桥街道办事处副主任、丽蒙综合网格网格长褚巍巍表示,关爱老年人就是守护未来的自己,开展为老服务、做好民生工作,必须怀揣深厚情怀与强烈社会责任感。老年群体不仅是养老服务的受益者,更是社区治理的参与者、建设者,未来将持续邀请老年人融入社区共建,实现共建共享共赢,推动街区为老服务形成可持续的良性循环,让每一位老年人都能在社区安享幸福晚年。

本报记者 郑朕

严打出租车“甩客”加装“小马达”

为回应群众关切、保障机场区域出行秩序,4月以来,上海警方集中整治了出租车或网约车司机“抛客”“甩客”、开具虚假发票、加装“小马达”加价装置、兜售抢单外挂等违法行为,共抓获有关违法犯罪嫌疑人39名,其中刑事拘留11人。

警方将在线下加强警力投放,重点巡查此前发现的抛客地点、机场出

租车上车点和蓄车场等区域;线上加强网络巡查,与网约车平台合作沟通,及时发现违法线索。同时,机场有关部门在浦东机场出租车上车点发放预付车费宣传卡,让游客对打车到交通枢纽及热门景点要花多少钱做到心中有数。

本报记者 周昱帆

从小培养 助人为乐

传承中华好风尚

美德

中宣部宣教局 中国文明网